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sun t a  se p lăti înainte.

1907.

Piedecile ce se opun împăciuirei.*>
II.

..Am afirmat că pentru moment 
şi pentru multă vreme încă nu ve
dem nici o posibilitate ca piedecile, ce 
stau în calea unei împăciuiri cinstite 
şi muiţămitoare între Români şi Ma
ghiari să poată fi delăturate. Astăzi 
voim să arătăm pe ce bazăm aceasta 
afirmare.

E, credem, foarte urgentă tre
buinţa unei lămuriri, căci la din contră 
suntem în pericol de a ajunge mai 
rău ca cei dela turnul babilonii lui.

Episcopul român de Oradea e de 
părere, că piedecile n ’ar fi neînlătu- 
rabile, dar nu spuue dacă are în ve
dere timpul de faţă,[ori o viitoare con
stelaţie. După ce însă accentuează 
de repeţite ori în cunoscutul interwiev, 
eă e necesar ca mai întâi să fie pre
gătită opinia publică şi să se îndul
cească relaţiile între ambele părţi ad
verse, trebue să admitem, că are în 
vedere numai o viitoare eventualitate 
în caz când s ’ar putea domoli şi îm
păca spiritele, care eventualitate după 
noi n’are prospecte de a se [ivi curând.

Şi de ce nu?
Din simpla cauză că, dacă dintre 

doi unul o porneşte spre dreapta, ce
lălalt spre stânga, nu pot să se în
tâlnească la un loc, afară de un sin
gur caz, când ar face amândoi încun- 
jurul pământului. Şi în acest caz însă 
ar trebui să fie bine înţeleşi unul cu 
altul şi să aibă din capul locului ho
tărârea de a-se întâlni.

Aşa stau treburile în Ungaria cu 
cestiunea naţionalităţilor şi îndeosebi 
cu împăciuirea dintre Maghiari şi Ro
mâni. Pănă la 1868, şi câţi-va ani 
după aceea, mai era speranţă de-a se  
afla acel m odus vivendi, de care au 
fantazat şi fantazează încă optim iştii;
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şi oportuniştii dintre Români. De când 
însă regimul tiszaist a părăsit cu to 
tul politica conciliantă iuţă cu naţio
nalităţile şi le-a declarat războiţi în 
numele ideei de stat naţional maghiar, 
şi de când s ’a inaugurat cu tot apara
tul disponib 1 maghiarizarea forţată, 
nu mai putea fi vorba de un modus 
vivendi fie cât de slab şi sărăcăcios.

Cauza? A fost şi este mai mult 
ca învederată. Noua direcţie politică ce 
mâna carul şovinismului cu îndoită pu
tere de vapor, nu numai că nu putea 
să favorizeze nici într’un chip vre-o 
înţelegere oare-care, ci era diametral 
opusă ori cărei înţelegeri, ori cârni 
m odus v iven di cinstit, prin care i-s’ar 
fi paralizat ţinta şi presupusele e- 
fecte.

De aceea nu înţelegem cum poate 
cineva să mai spereze sub împreju
rările date în posibilitatea aflărei unui 
m odus vivendi. Căci sub acesta înţe
legem acel mijloc, care săd ea  putin
ţă ambelor părţi adverse de-a trăi 
împreună cât de cât în pace. Când 
însă politica dominantă nu admite de
cât capitularea necondiţionată a tu
turor cari nu sunt mulţumiţi cu ea 
şi când toată praxa vieţii publice de 
stat nu face decât a aduce mereu 
dovezi mai multe, că este aşa şi nu 
altfel, ce mai înseamnă a vorbi de 
împăciuire de bună voie şi prin bună 
înţelegere?

Aceasta este prima, cea mai mare 
şi cea mai capitală piedecă ce se opune 
împăciuirei din cestiune. Aceia dela 
cari ea atârnă o, ai mult, nu vor să 
ştie serios şi sincer de aşa ceva şi 
nici nu pot să fie sinceri şi serioşi pe 
câtă vreme stâruesc în direcţia neno
rocită, pe care au apucat trebile pu
blice în Ungaria de la 1875 încoace. 
Alţi oameni, cu totul alţi oameni tre
bue să vie ca să se poată pregăti o 
eră cinstită a împăciuirei.

A doua mare şi capitală piedecă 
ce s ’a opus şi se opune unei împă

ciuiri între Maghiari şi Români este 
pentru noi şi mai regretabilă şi mai 
fatală, fiindcă derivă din slăbiciunea 
noastră şi din puţina resistenţă, ba, 
putem zice, din lipsa aproape totală 
a unei resistenţe şi lupte politice sis
tematice, bine pregătite şi bine [con
duse.

Sunt 40 de ani la mijloc dela 
1868 şi, am mai zis şi cu alte oca- 
ziuni, în loc să ne reculegem şi să stă
ruim în unire şi cu deplină energie 
pentru a ne ivalidita cât mai mult 
luptând contra încercărilor de desna- 
ţionalizare, cu încordarea tuturor pu
terilor noastre, am tot umblat buimă
ciţi aci de speranţa deşartă, că ad
versarii existenţei noastre naţionale 
se vor îmblânzi şi se vor cuminţi, aci 
conduşi de iluzia că Viena, care ne-a 
fost părăsit cu totul, va sări earâşi 
în ajutorul nostru.

In anii 1881 s ’a părut, că românis
mul nostru îşi vine iarăşi în fire, când 
am înfiinţat partidul naţional unitar 
şi am proclamat solidaritatea naţio
nală. Dar curând a răsărit în holdă 
polomida samsarilor noştri de împă
ciuire şi a acelor ce cu şiretlic şi cu 
diplomăţenie promiteau că vor con
duce poporul nostru în Canaan. Am a- 
juns pe calea aceasta cu partidul naţio
nal cn tot într’un hal, care nu ştim de 
este atât de trist, pe cât de periculos 
pentru consolidarea noastră naţională.

Aşa au putut avea înţeles la tim 
pul său cuvintele lui Tisza Kolo- 
man, care, tras la răspundere de unul 
din deputaţii români de atunci pen- 
tru-că în loc de-a împiedeca călcarea 
legilor dela 68, o lua chiar sub scu
tul său, s ’a scuzat cu aceea, că n’are 
ce face dacă Românii nu se luptă în 
contra încălcărilor legei naţionalităţi
lor din partea autorităţilor publice.

Iată piedecile de căpetenie ce se 
opun împăciuirei. Şi câte alte nu se 
mai adnug la ele. E timpul suprem 
să ne dăm odată seamă de toate.

KOiLETONUL »GAZ. TRANS.«

Cronologie vie.
de Cecof.

Sa’onul consilierului de stat Şarami- 
kin e plin de farmec în semi-obscurul care 
îl învălue. Lampa cea mare de bronz co
lorează într’un verde »noaptea din Ukra- 
nia< pereţii, mobila şi pe oameni, din vreme 
în vrem© un buştean, care ardo fără fla
cără in focul aproape pe sfârşite, răspân
deşte pe feţe o roşaţă de foc, fără să ni
micească, cu toate acestea, armonia gene
rală a luminii. Tonul, cum zic artiştii, e 
susţinut.

In faţa sobei se răţoieşta într’un fo- 
ţoliu, cu aerul omului care a prânzit bine, 
Şaramikin însuşi, un consilier bătrân, ale 
cărui favorite de funcţionar, albe de tot, 
încadrează nişte ochi domoi, o figură blândă 
şi buze pe cari le încreţeşte un surâs 
trist.

Alături de el, pe un scaun, subgu- 
vernatoru! Lopnief, un om spătos, ca de 
vre-o patru-zeci de ani, îşi ţine picioarele 
la iei şi se întinde a-iene.

In partea dinspre pian se joacă copiii 
lui Şaramikin: Nina, Cola«, Nadia şi Va- 
nia. Uşa dela odaia doamnei Şaramikin e 
întredeschisă şi lasă să se strecoare în sa
lon o lumină sfioasă. Ana Pavlovna, soţia 
consilierului ş: presidenta comitetului lo

cal al femeilor, o persoană sprintenă şi 
nostimă ea de vre-o treizeci de ani, stă 
ia masa sa. Ochii ei vii şi negri aleargă 
prin ochelari pe te paginile unui roman 
franţuzesc, care acopere un vechitt cont al 
comitetului.

— Altădată oraşul nostru era mai 
bine împărţit — zise Şaramikin, ai cărui 
ochi comozi clipesc spre jarul din sobă. In 
fiecare iarnă ne sosia o stea. Aveam ac
tori, cântăreţi vestiţi şi acum, pe toţi dracii, 
trebue să ne mulţumim cu scamatori şi cu 
flaşnetari 1 S’a dus ori ce plăcere estetică! 
Pare că trăim într’o pădure. Ţi aduci a- 
minte, Excelenţă, de tragedianul italian?... 
Cum îl şi cheamă?... Un oacheş, foarte 
înalt... A, da ! Luigi Ernesto do Rudgiero... 
Un talent fără seamăn şi o putere! Când 
deschide gura, tremură tot teatrul. Ani- 
cuţa mea a contribuit muit la izbânda lui. 
Ea i-a procurat o sală de spectacole şi a 
vândut bilete pentru zece reprezentaţii. In 
schimb el îi dădea lecţii de declamaţie şi 
de mimică. Un excelent bărbat. Era aici, 
nu cred să mă înşel, acuma vre-o doispre
zece ani... Nu, zic prea muit, zece ani... 
Anieuţo, de câţi ani e Nina noastră?

— Nouă ani — răspunde din odaia 
sa Ana Paviovna. — Pentru ce întrebarea 
asta ?

— Numai aşa, dragă, numai aşa... Odi
nioară eram căutaţi de cântăreţi minunaţi! 
Adu-ţi aminte de tenorul Pri ipicin 1 Ce 
mai bărbat şi ce figură ! Era un bâlaior 
cu o fizionomie exprt-sivă şi înfăţişare pa-

risiană. Şi vocea aceia, Excelenţa Voastră! 
N’avea decât o scădere: scotea unele su
nete din stomac şi dedea un re din cap. 
Dar încolo era perfect. Şi se zicea de alt
fel elev al h i Z&mberiich.. Anicuţa şi cu 
mine câştigarăm pentru ei sala care servă 
ia întrunirile publice şi, în recunoştinţa 
sa, cânta aici ia noi ziua şi noaptea.. Ei 
învăţa pe Anicuţa. Sosise, dacă amintirile 
mele sunt exacte... în postul mare... acuma... 
doisprezece ani. . Ba nu, mai mult... Ce 
memorie, Doamne, drăguţele!... Anieuţo, 
de câţi ani e Nadia noastră?

— De doisprezece an i!
— Doisprezece... şi dacă adăogăm zece 

luni, tace... treisprezece! Odinioară, în ora 
şui nostru, se ducea o viaţă mai harnică. 
Aminteşte-ţi spre exemplu, seratele de 
binefacere. Erau destui de încântătoare se
ratele de altădată! Se bea, se juca, se 
c itea! După răsboiu, când prinşii turci, 
erau aici, Anicuţa organizase una în fo
losul răniţilor. Ea aduse unsprezece sute 
de rubie. Ofiţerii turci erau nebuni de 
vocea Anicuţii şi nu încetau de a-i săruta 
mânile. Râuşita acestei serate a fost aşa 
de deplină, încât am însemnat, să mă crezi, 
In jurnalul meu. Era, dacă aducerea aminte 
îmi e credincioasă, în şeizecişişase... nu, în 
şaptezecişişapte.. Nu, mă iartă, pe ce vre
me erau Turcii aici?... Anicuţa, ce vârstă 
are Coi as ai nostru?

— Eu sunt de şapte ani, tătucă, — 
zice Colas, un broscoiu cu faţa pârlită de 
soare şi cu părui negru ca cărbunele.

însufleţirea poporului român pentru 
ŞCOala Confesională- Tot mai mare devine 
numărul comunelor bisericeşti româneşti, 
cari au hotărât să ridice lefurile învăţăto
rilor români minimul staiorit de legea 
Apponyi şi de a salva astfel caracterul cu
rat românesc al şcoalei noastre confesio
nale. Astfel au decis cu mare însufleţire 
comitetele şi sinoadele parochiale din Mân- 
druloc (lomit. Aradului), din SelbăgeL(com. 
Caraş-Severin), din Vasiova, Sinersig şi 
Bocşa română (toate din Bănat) să susţină 
şcoalele lor confesionale din propriile mij
loace, fără a mai apeia la ajutorul sta
tului.

Brav popor, Dumnezeu să-i ajute şi să-i 
răsplătească jertfele aduse pe altarul lira- 
bei şi legei Strămoşeşti.

Românii şl partidul creştin social. —
»Neue Freie Presse« publică în numărul 
ei de Mercuri următorul comunicat: Cu 
privire la ştirile despre intrarea plănuită 
a deputaţilor români din camera austriacă 
în clubul partidului creştin-social, cores
pondenţa »Austria« este împuternicită a 
declara următoarele: O desbatere a aces
tei cestiuni în clubul uniunei creştin-so- 
ciale n’a avut loc, Prin urmare cade de 
sine şi ştirea, că membrii centrului catolic 
de odinioară s’ar fi opus Intrării deputa
ţilor români în partidul creştin-social. Şi 
mai puţin adevărat este, că într’o astfel de 
desbatere s’ar fi amintit despre, momente 
confesionale. Adevărat este înSt^că între 
conducătorii partidului creştin-soChii ^i în
tre deputaţii români au avut loc i: ^ p ror- 
biri neobiigătoare în chestii de tactică şi 
in oartcari afaceri pariamentare, cestiuni 
în cari s’a ajuns la un deplin acord.

Din senatul României, in şedinţa de 
eri a senatului d-1 D. Jugureanu a adiesat 
ministrului de interne o interpelare asupra 
neregularităţilor făptuite la tragerea lote
riei Statului din luna Noeinvrie ceiând să-i 
pună la disposiţiune contractul încheiat 
între Stat şi concesionarii loteriei, cât şi 
nun ir ea unei comisiuni de anchetă, care 
să cerceteze cele făptuite la tragerea lo
teriei.

In aceeaşi şedinţă s’a început discu
ţia asupra proecului de Jege relativ ia ju 
decătoriile de ocoale.

— Da, îmbătrânim şi nu mai avem 
puterea de altădată, aşa zic şl eu — of
tează Lopnief. fată cauza tu tu ro r: ...bă- 
trâneţa, dragul meu. Cei tineri nu mai au 
iniţiativă şi bătrânii sunt bătrâni... Le 
lipseşte râvna.

Mie însu-mi, odinioară, nu-mi plăcea 
ca societatea să se plictisească. Eram cel 
dintâiu în a ajuta pe Ana Poviovna. Tre
buia să se organizeze o serată de binefa
cere, o loterie ori a patrona o celebritate 
care se opria ia noi, eu îmi lăsam toate 
afacerile şi începeam a alerga. Intr’o iarnă, 
mi-aduc aminte am alergat atâta şi am 
făcut atâtea vizite pentru a câştiga sprijin, 
încât am căzut bolnav. Nu voi uita nici
odată iarna aceia. Ţi-aduci aminte ce pro
gram măreţ făcuserăm, Ana Pavlovna şi 
eu, în folesul nenorociţilor acelora, cari 
căzuseră victima unui foc?

— In ce an era asta?
— Nu-i mult d’atunci. In şaptezeci^! 

nouă.. Nu, în optzeci, pe cât mi-aduc a- 
m inte! Scuză-mă, ce vârstă are Vania ta'?

— Cinci ani — răspunde din odaia 
sa Ana Povlovua.

— Bun, sunt aşadar şase ani. Da, 
dragul meu, se lucra mult. Acuma chiar 
de ioc. încă odată zic: lipseşte avântul.

Lopnief şi Şaramikin deveni gândi
tori. Buşteanul, care e pe sfârşite, aruncă 
cea de pe urmă flacără şi se acopere cu 
cenuşă.

Trad. de
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Legea învoielilor agricole
în camera română.

Şsdiaţa dala 12 Decemvrie v.

D-l I. Lahovari: Dacă în ce priveşte 
proiectul învoielilor m’aşi fi aflat pe un 
teren comun de idei cu adversarii noştri, 
nu aşi fi ezitat de a le da tot concursul 
meu pentru fericirea şi asigurarea viito
rului ţărei.

Reformele de azi nu vor fi însă spre 
folosul ţărănimei nici al ţ&rii.

Protestez contra cuvântului pe care 
Pam găsit tet-deauna incorect, anume ro
bia ţăranului, pe care Pa pronunţat şi pri
mul ministru. I-au aci ap&rarea tuturor 
partidelor, cari de 40 ani au guvernat acea
stă ţară, căci ce domnie ar fi fost aceasta, 
dacă populaţia mare a ţărei ar fi încă în 
robie. Vina în acest caz ar fi fost şi mai 
mare a d v.

Revoltele de astă primăvară ca şi 
toate celelalte revolte nu dovedesc robia. 
Marea revoluţie franceză n’a fost provo
cată de robie, ci de interesele şiaspiraţiu- 
nile naţionale.

Dacă vorbiţi de lipsă de pământ pen* 
tru ţărani, vă voiu spune că 1,800.000 ht. 
de pământ, s’au mai dat ţăranilor în lo
turi mici în timpul lui Guza şi a domniei 
regelui Carol, în afară de pământ răzăşesc. 
Astfel întreg pământul dat ţăranilor până 
acum este de peste 4.800.000 hct., pe când 
proprietatea mare ocupă 3.300.000 hct.

Să nu socotim proprietatea aşezămin
telor de binefacere, căci ea aparţine săra
cilor şi infirmilor.

Spre a restabili un eehilibru întrece! 
ce posedă braţele şi acela care posedă pă
mântul, s’a dat atâta întindere de proprie
tate în mâQile ţărănimei.

Să facem o comparaţie între ţărăni
mea noastră cu a altor ţări.

Arată care e situaţia ţăranilor in 
Franţa, unde proprietatea ţăranilor fiind 
repartizată nu revine de locuitor mai mult 
ca un hct.

Comparând deci pe ţăranul româa cu 
cel francez, bavarez şi german, vedem că 
el nu este într’o stare mai proastă ca a 
celorlalte ţări.

Ori, d-lor, dacă mizeria ţăranului no
stru ar fi aşa de mare, am avea un esce- 
dent de 100.000 suflete pe an. Dacă ar fi 
în privinţa aceasta starea ţărănimei ca a 
unor oraşe ale ţărei, am fi pierduţi în 
câţiva ani, dar azi vedem că ţărănimea ne 
scapă de peire. Alt fapt mai e că a cre
scut talia pentru recrutarea tineretului 
nostru. In ce priveşte puterea de cumpă
rare a crescut cu 40 la sută la populaţia 
rurală.

lată cât e de nenorocită populaţia 
aceasta de robi, socotind simptomele de 
vitalitate pe cari vi le-am arătat. Singura 
noastră vină este că n’am făcut din ţăra
nul nostru acel ţăran harnic şi priceput, 
ci l’am Învăţat să aştepte măsuri în aju
torul lui din partea statului. Cu aceste idei 
s’a format educaţia ţăranului. Preoţii şi 
învăţătorii în loc să-i înveţe pe ţărani în 
acest fel, i-a îndemnat tot-deauna să ceară 
pământ.

In privinţa izlazurilor, întreabă: cre
deţi că dându i-se ţăranului izlaz ei va avea 
o situaţie mai bună?

Noi, după cum v’am promis, vă de
clarăm că facem de bunăvoie opera de a 
da izlazuri sătenilor. Doresc ca această 
măsură să aducă îmbunătăţiri în situaţia 
economică a ţăranului.

Eu voiu lua cuvântul la un singur 
articol din acest proiect şi anume la arti
colul maximului de arendă şi minimului 
de salar. Minimul de salar pe care îi cer sus 
şi tare socialiştii, nu’il’am văzut nicări apli
cat ; îi sancţionaţi d-v. Dar dacă admiteţi 
acest principiu, cum vor putea ţine piept 
concurenţei străine produsele naţionale? 
S’ar putea că această chestiune să facă 
obiectul unui aranjament internaţional.

Din totalul exportului ţării, agricul
tura ocupă un ioc de 85 la sută. După 
teoriile pe cari le ridicaţi veţi trimite grâ- 
nele noastre la concurenţa străinătăţei 
expuse a cădea. Observaţi bine să nu pu
neţi agricultura noastră In inferioritate 
faţă de agricultura străină, căci vom 
pierde principala avuţie naţională, cum ne 
place a o numi totdeauna.

Vă va cere apoi după aceeaşi ideie 
şi lucrătorul industrial maximul orelor de 
lucru şi minimul de salar.

Dar, d-lor, lăsaţi elementele să con
lucreze după norma liberei concurenţe.

Leacul chestiei agrara e formarea de 
proprietăţi mijlocii. Măsurile d-voastră tind 
a face . pe ţăran stăpân absolut pe pământ 
nu egal cu ceilalţi. Lăsaţi-i a-si îmbunătăţi 
situaţia prin propriile lor mijloace, nu prin 
concursul statului.

Dacă vom face o lege bună, care să 
readucă armonia şi pacea, meritul va fi 
şl al d-voastră şi al nostru. Dacă însă in
terveniţi în favoarea uneia din părţi, nu 
aduceţi liniştea. Vă vor cere ţăranii tot
deauna mai mult decât le-aţi dat. Vecinie 
veţi avea chestia deschisă şi vi se va cere 
dijma din două una şi faicea cu 10—15 lei.

Să dea Dumnezeu să nu [fiu un rău 
profet si să nu se adeverească zisele mele.

D-l Sp Mapei, ministrul instrucţiunei, 
zice că legea tocmelilor agricole este cea 
mai însemnată dintre toate, căci ea ridieă 
multe principii noui, cari vor uşura cele
lalte măsuri.

Mă voi ocupa întâi de cauzele tur- 
burărilor de astă primăvară. A se spune 
că una din cauze au fost numai istigatorii 
sau numai mizeria, nu ar fi exact. După 
părerea mea, printre cauze sunt câteva, 
cari trebuesc socotite In primul rând, astfel 
este ignoranţa. Intr’o ţară cu mai multă 
cultură ca a noastră nu s’ar fi crezut 
atâtea vorbe câte i s’a spus ţăranului în 
ajunul răscoalelor.

Nu va combate ered nimeni necesi
tatea luminei în popor. Ceteşte părerile, 
unor scriitori, cari au vizitat Rusia şi 
cari se potrivesc de minune şi nouă. Acum 
20 ani, din 800,000 copiii numai 90,000 
mergeau la şcoală, deşi poate încă mai 
mulţi urmau regulat, lată cauza cea mare 
a neechilibrului nostru social.

In Bulgaria’ la 3 milioane jum. lo
cuitori sunt 4500 şcoli primare, la noi 
sunt 4000. Pentru a putea da ţăranilor 
gradul de cultură ee le trebue, avem ne
voie de 12,000 învăţători, iar dacă ne-am 
duee mai departe, ca în Franţa, ne-ar tre
bui 23,000, pe când noi nu avem decât 
6500 cu cei dela oraşe împreună. Este 
d-lor aceasta o puternică indicaţie pentru 
viitor, că ne trebue lumină multă.

Din lipsa de cultură au crescut azi 
propagandele primejdioasă ia sate. Oare 
nu s’a descoperit, că uii ziar din Bucureşti 
avea o ediţie specială pentru ţărani, de 
care noi n’avem cunoştinţă?

Nu e adevărat că preoţii şi învăţă
torii sunt cauza răscoalelor şi nici nu e 
drept să le aducem aceste acuzări. Dacă 
unii din ei au idei mai înaintate, am putea 
să-i facem vinovaţi pe toţi?

Dar atunci de ce nu aduceţi aceeaşi 
acuzaţie magistraţilor.

Trebue d lor să dezvoltăm cât mai 
repede învăţământul nostru primar, pentru 
ca ţăranii să nu mai aibă nevoe de tutela 
noastră.

Alt element iritant este arendaşul, 
care se îmbogăţăşte compromiţând viito
rul ţărănimei, căci ce-i pasă lui dacă a să
răcit moşia şi pe ţărani? Ştiţi că în MjI* 
dova sunt © serie de arendaşi străin, iar 
în Muntenia alţii, tot aşa do străini ţă
ranului.

O ne ştie, dacă aceştia nu s^răceaj 
pământul acestei ţâri, spre binele neamu
lui lor, căci, d-lor, ideia naţională trebue 
să ue călăuzească totdeaună.

Turburările de astă primăvară au în
ceput din aceasta cauză şi drept era să 
înceapă acolo. Ceea ce am zis şi am scris 
despre aceşti streini era foarte bine jude
cat. Am avut tot respectul pentru ideia 
de proprietate, dar nu pot avea acelaşi 
respect pentru aceiaşi, respect pentru aceia 
pe cari ti socotesc cei mai mari duşmani 
ai neamulu nostru.

Făcând proporţia cheltuelilor statului 
vedem, eă este o mare disproporţie între 
cheltueliie pentru ţărani, faţă de ceeace 
produc ei, şi între ceie făcute pentru pro
prietari. Nu este drept a faee un mai mare 
sacrificiu pentru ţărani, cari formează ma
joritatea locuitorilor ţărei ? Acuzăm de ne- 
prevedere pe ţărani, dar aceiaşi acuzaţie o 
aducem proprietăţei. Făcut-a ea un sacri
ficiu din plusul câştigului pentru îmbună
tăţirea proprietăţei ?

Vorbeşte apoi de necesitatea de a reda 
pământului lertliitatea, pe care o pierde 
anual şi de punerea în valoare a terenu
rilor neproductive. Ce bine ar fi dacă d-nii 
proprietari ar lucra în direeţia aceasta şi 
să nu aştepte totul numai dela stat. N’ar 
putea să’şi facă proprietarii şi vagoane de 
transportat cerealele şi magazii pentru 
bucate? La noi e zicătosrea: când pro
prietarul e prea bogat, ţăranul e mai 
sărac.

Adevărul este însă altul: acolo ţăra
nul stă mai bine unde proprietatea stă şi 
ea mai bine. Nu voi a cita nume, dar sunt 
astfel de situaţii. Starea de azi constitue 
un perieol, eare ameninţă fiinţa regatului. 
Datoria statului este de a interveni acolo 
unde este pusă în joc fiinţa şi existenţa 
sa. Fără să se facă o intervenţie, lucrur ile 
vor merge din ce în ce mai râu. Legile 
guvernului .au de scop să preîntâmpine 
această catastrofă..

Ultima nota a puterilor cătră Turcia.
Din Constanţinopol se anunţă, c& ambasa
dorii au trimis Porţii o notă colectivă în 
care spun, că refuză oferta guvernului tur
cesc d’a lua asupră-şi serviciul agenţilor 
europeni civili şi financiari din Macedonia. 
Deosebit de aceasta se cere în această 
notă un grabnic răspuns la nota de mal 
înainte privitoare la reîuoirea puterilor a- 
cestor agenţi. Despre reforma judiciară în 
Macedonia, se asigură, eă ambasadorii au 
cerut nouă instrucţiuni guvernelor lor, 
înainte d’a le supune Porţii.

ŞTIRILE ZILEI.
— 14 Decemvrie ▼.

Prin|ul Nicolae al Românişi pictor.
»The iliustrated London News«, cunoscuta 
revistă ilustrată engleză publică în numă
rul său de Crăciun, mai multe fotografii 
făcute de principesa Maria a României !o 
palatul dela Cotrocenf. Micul principe Ni
colae găsise eă e urâtă coloarea cea albă 
a columnelor palatului şi amestecând mai 
multe colori ia un loc, a început să zugră
vească, cum se pricepea, acele columne. 
Principesa Maria, care este o mare ama
toare de fotografii, in ioc să oprească pe 
micul prinţ, Ta lăsat să-şi continue opera 
şi astfel a obţinut trei clişeuri foarte in
teresante, reprezentând pe micul principe 
eând amestecă colorile, când se pregăteşte 
să picteze, şi când pictează. Revista en
gleză mai publică şi o fotografie luată tot 
de principesa Maria, In momentul câod 
prinţul Carol se urcă pe bicicletă.

0 lucrare do valoare. Venerabilul
domn Dr. Atanasiu M. Marîenescu jude 
de tablă în pensiune şi membru ordinar 
ai Academiei Române din Bucureşti, a 
terminat zilele trecute, precum cetim în 
>T. R.<, o lucrare literară de mare valoare 
şi de mare actualitate. E un studiu istoric 
despre »raporturile dintre jobagii din sta
tul ungar şi domnii lor de pământ« dela 
înfiinţarea statului sub ,Ştefan cel Sfânt, 
până la norocoasa rezolvare a chestiei ţă
răneşti, prin legile dela 1848. Studiul e 
compus pe baza legilor ţării noastre din 
diferite epoce, studiate cu temeinicie şi 
interpretare cu competenţa desterului ju 
decător şi a fost trimes Academiei Ro
mâne, pentru a! pufllica în analele ei.

Bj6rn80n şi oraşul Praga. Poetul nor
vegian Bjorrisohn a fost felicitat călduros 
precum ştim, de oraşul Praga, pentru ac
tivitatea sa în favorul Slovacilor şi al tu
turor naţianalitâţilor oprimate în Ungaria. 
Acum Bjflrnson răspunde din Roma ia fe
licitările prin următoarea scrisoare: St. 
Domni! Călătoria îndelungată, plină de 
multe greutăţi şi boala lungă nu m’au lă
sat să răspund ta timp scrisoarei D-voa
stre, care îmi face atâta onoare. Admir 
iubirea D-voastră credincioasă şi devotată 
faţă de nefericiţii slovaci şi am încredere, 
că va răuşi mântuirea ior. Din acest isvor 
să scoată slovacii perseverenţă, din acest 
isvor sănătos curat să scoată guvernul 
Dv. sfat şî energie«.

Adunarea generală a comitatului Fă
găraş« ţinută în 23 1. c. a ales cu aclama- 
ţiune următorii funcţionari: Alexandru 
Belle viee-comite, adv. Dr. Micu protofls- 
cul, Dr. Benedek protonotar, leney vee- 
notar 1, lancovich Bdia v.-notar i i ,  Dr. 
Gama v.-notar III., Bocskor preşed. scau
nului orfanal, Zankd şi Dr. Aeamţiu ase
sori, Bisztray primpretor în B’âgăraş, Dom- 
bradi primpretor în Arpaşui ini., Bordossy 
primpretor în Şercaia, Herszdnyi primpre
tor în Bran ; Bota, Turcu şi Cserey pre
tori clasa 1, Zacharias şi Vlaicu pretori 
clasa ii. S’au ales deci dm 18 funcţionari 
9 Români. Acesta a fost rezultatul învoelii 
făcute între coriteii Românilor şi corniţele 
suprem Szel Iozsef. In diferitele cotnisiuni, 
c*ri vS’au ales şi sunt de cea mai mare 
importanţă pentru mersul afacerilor în 
comitat, Românii— graţie nepăsării obici
nuite a lor — sunt puţin reprezentaţi. A 
făcut impresiune dureroasă i&sarea afară 
din post a fostului primpretor dela Arpaş 
George Urdea, unul dintre cei mai harnici 
funcţionari ai acestui comitat. Cor.

Nou Ziar românesc. Cetim în »Tele
graful Român«: »Foile noastre au fost adus 
ştirea, că d-l Dr. Emil Babeş va scoate in 
curând un ziar nou în Budapesta, cu pro
gram moderat şi »pauşaiat din partea gu
vernului«. Domnul Dr. Babeş ne roagă să 
declarăm, că un ziar de felul acesta nu 
corespunde intenţiuniior sale şi nici direc
ţiune! sale politice, care e cu totul inde
pendentă de guvern, ba în multe privinţe 
contrară politicei de naţionalităţi a guver
nului. Nu poate să se gândească deci ia 
scoaterea unui ziar românesc, care să fie 
pus în serviciul guvernului şi pauşaiat din

partea acestuia. Ştirea deci nu e alta, de
cât o însinuaţie răutăcioasă, lansată îa 
scopul de a discredita înaintea publicului 
românesc pe d 1 Dr. Babeş. Dacă se va face 
cumva un ziar nou românesc, acela va fl 
moderat în ton, În3ă cu totul independent 
de ori ce factor politic, şi va avea meni- 
ţiunea de a informa publicai românea* 
obiectiva şi fidel Sn toate ehestiile, cari R 
privesc, fără a-1 irita în conţinu şi fără a 
provoca odiul opioiunei publ’ce maghiare.«

Am dat loc din cuvânt în cuvânt 
rectificării ce-o aduce »Tel. Rom.«. Luăm 
la cunoştinţă, că Dr. Babeş nu vrea să fi* 
dependent de guvern şi prin urmare nici 
foaia, ce-ar scoate-o eventual cu program 
moderat, nu voeşte să fie »pauşalată din 
partea guvernului«. Dacă s’a făcut obser
varea. că ar putea se fie panş&lată o ast
fel de foaie în extremis moderată, cu a* 
eeasta desigur n’a fost intenţiunea de-a 
se zice, că Dr. B. ar voi să scrie pentru 
bani, ci cuvântul de »pauşaiat« în legătură 
cu^ziarui »Lumina«, care are favorul acesta, 
vrea mai mult să indice că o astfel d* 
foaie moderată, cum din nou ne-o presentA 
»Tel. Rom.« la rugaread-lui Babeş, va fac* 
in definitiv guvernului unguresc aceleaşi 
servicii, ce-i ie fac guvernului celelalte foi 
pauşalate, mai ales dacă se va feri aşa de 
mult, să irite publicul românesc în ches
tiile cari II privesc şi se va feri să pro
voace odiul opioiunei publice maghiare.

Apoi, oamenii iui Dumnezeu, ce mai 
voiţi să provocaţi, când odiul acesta ard* 
io flăcări, şi când de 40 de ani, opiniu- 
nea publică maghiară este necontenit ziua- 
noaptta aţâţată la acest odiu?l

Centenara! componistului Haydn. Pri
marul Vienei Dr. Lueger s’a adresat con
telui Esterhazy din Ungaria rugându-1 s& 
intervie ca rămăşiţele pământeşti ale eom- 
ponistului Haydn, care se află înmormân
tate ia Kis-martun, In Ungaria, să fie adus* 
la Viens, pentru că Austria vrea să cele
breze memoria lui Haydn, depunându-l in
trăm cavou special, cu prilejul centenaru
lui care se va serba în 1909.

Noni falşificâri de tablouri de ale pu
torilor celebri. Se anunţă din München c& 
acum câteva săptămâni se descoperi un 
întins comerţ cu tablouri de ale pictorilor 
iluştri, falşificate. Ancheta a dat rezultat* 
într’adevăr senzaţionale. In cursul ultimilor 
ani au fost puse în comerţ mai bine d* 
400 de tablouri cu semnătura iui JLenbach. 
in 24 Dec. au fost arestaţi mai mulţi co
mercianţi da obiecte de artă şi mai mulţi 
agenţ* compromişi în această afacere. Din 
anchetă a rezultat că arestaţii erau în ca
pul unei întinse org.mizaţiuni, care se o- 
cupa în mod sistematic cu acest comerţ« 
Ei aveau proprii lor agenţi i a  Berlin, Vie- 
na, Frankfurt, Colonia, Wiesbaden, Dresda, 
Praga, Budapesta, Londra şi Paris. Se pre
văd noui arestări.

Doi români arestaţi ia Cernăuţi. Cei*
două persoane, Aniţa M hăileaeu şi Alex. 
Lupaşcu, arestate ia Cernăuţi sub învinu
irea că au fu at uu colan de perle din 
Berlin, după cum află »Un v.< s’ar fl cu
noscut ia Cair; dânsa ar fi o cântăreaţă 
iar el ar fi perdaf acolo toţi banii săi. 
Oâtră începutul lunei Decembrie, dânşii ar 
fi sosit în Berlin venind din Cair însosiţi 
de un filaîelisfc anume Laz&r Mendelnsohn, 
născut ia Bucureşti în 1876, caro ar cu
noaşte pe acea damă şi pe familia sa. 
Autorii presupuşi ai furtului au plecat la 
16 curent la Viena. Dama ar fi zis că do
reşte să-şi urmeze drumul său spre Bu
cureşti şi apoi să meargă la Iaşi, unde 
zicea că s’ar fi născut. Mendeisohn ar fl 
însoţit pe aceste două persoane cari s* 
însoriseră ca dl şi dna Lupaşcu în regi
strul otelului, apoi a plecat însu-şi. ziee-se, 
spre Bucureşti.

Crima unui ofiţer rus. Acum două 
luni a fost arestat în Bucureşti şi înaintat 
instrucţiei, tânărul Anton Bratuskevici, 
fiul vice-amiralului iacturilor imperiale din 
Rusia, ofiţer Sntr’un regiment de dragon*, 
care urma a fi extrădat autorităţilor ru
seşti, fiind acuzat de crimă. Bratuskevici 
fu adus alaltăieri în cabinetul judelui de 
instrucţie din Bucureşti, unde in faţa do
vezilor ce i s’a adus a mărturisit .crima 
ce i se imputa, în toate amănuntele ei. 
El a mărturisit că împreună cu tânărul 
Romauoi din Kişinău, a asasinat pe tatăl 
acestuia pentru a-1 putea moşteni. Pe când 
judele de instrucţie trecuse in cabinetul 
grefierul ui, Bratuskevict s’a strecurat afară 
şi vru să coboare scările spre sala paşilor 
pierduţi. Aci fu însă surprins de unui diu 
uşieri care îi recunoscu. Bratuskevici fu 
imediat arestat şi trimis la Văcăreşti.

Groaznică explozie într’o rafinărie. La
fabrica pentru rafinarea petrolului, »Patria« 
din Viena, a avut ioc alaltăieri o groaz
nică explozie. Clădirea întreagă a fost di-
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«trusă. Peste două sute de lucrători şi-au 
a i st moartea !n flăcări. Sunt o mulţime 
da răniţi.

Ui boi complot împotriva ţamlai.
Poliţia din Lodz a descoperit un complot 
împotriva ţarului. Din actele găsite la ni- 
hiliştii deţinuţi, s’a eonstatat că dânşii vo
iau să arunce bombe asupra ţarului, în 
momentul când acesta s’ar fi aflat împre
ună ou familia imperială, la serviciul divin 
dela Crăciun. Cercetările împotriva lor con
tinuă. Se crede a fl Implicate în acest 
complot şi mai multe persoane sus puse.

Noii balon militar »Viile de Paris«.
»Viile de Paris* a încercat eri o călăto
rie la Verdun, la fel cu aceea întreprinsă 
acum câtva timp de balonul pierdut »Pa
trie«. Totul era gata. Timpul era splendid; 
vântul avea o direcţie favorabilă. In na
cela bolonuiui se aflau inginerul Kapferer 
şi mecanicul Pauihan. In apropiere de 
Uoulomiers însă, la 70 km. de Paris, balo
nul fiind surprins de un vânt puternic, a 
trebuit să se întoarcă. Acest nesucces nu 
surprinde cercurile tehnice, cari declară 
eă balonul »Viile de Paris« e cel mai bun 
dintre toate baloanele existente, deşi nue 
în stare să înfrunte prea mari curente de 
aer.

Afacerea Harden-Moltke. Privitor ia 
interogatorul comisarului de poliţie Tres- 
fcow, în audienţa secretă a procesului Har- 
den, se anunţă că Treskow, a refuzat să 
dea informaţiuni relativ la eazul consilie
rului de ambasadă francez Leconte, refe- 
rindu-se la oprirea ce i s’a făcut în acea- 
8tă privinţă din partea superiorilor săi.

Noaptei Crăciunului iu Paris, iu noap
tea Crăciunului, bulevardele din Paris au 
fost foarte însufleţite de lume. Timpul a 
fost frumos. Era temere că anarcbiştii au 
să încerce a provoea tumulturi la litur
ghia de la miezul nopţii şi di a această 
cauză unele biserici au fost păzite de gar
dişti. Bisericile au fost tixite de lume însă 
nu s’a petrecut nici un incident.

Condamnarea antlmllitarlstului Horvâ.
Se anunţă, că antimilitaristui Gusfcav Hervd 
a fost condamnat ia un an închisoare şi 
3000 franci amendă pentru articolele In
jurioase publicate contra armatei. Domnii 
Aimereyda şi Merie, colaboratorii lui Gu- 
«tav Herve, au fost condamnaţi în lipsă la 
«foci ani închisoare şi 3000 de franci a- 
mendă.

Condamnat care moşteneşte milioane.
Un oare care Pasquali din Como, condam
nat de câteva ori pentru furt, se află acum 
la domiciliu forţat. Pe neaşteptate i-a mu
rit o mătuşă, lăsându-i câteva milioane 
moştenire. Pasquali, care a fost liberat, a 
dăruit multe mii de franci tovarăşilor de 
domiciliu forţat, toţi oameni foarte corn* 
pro mi şi.

In căutarea unei comori. Guvernul
din Costa Rica a concesionat englezului 
Robert Robinson, insula Cocos, casă o cer
ceteze pentru aflarea unei comori îngro
pate. Insula Cocos se află la 600 km. spre 
Vest de Tanama. Aci s’a refugiat celebrul 
pirat Pedro Beoitho, care a fost urmărit 
de flota spaniolă, în 1820. Piratul a în
gropat în această insulă o imensă comoară 
şi a fost apoi ucis. Se crede că valoarea 
acestei comori alcătuită din aur, argint şi 
diamaute, se urcă la 75000 milioane. Nu
meroşi aventurieri au făcut până acum în 
diverse rânduri cercetări zadarnice pen
tru descoperirea acestei comori.

Românii din Serbia.
Extras din articolele publicate de profesoral sârb 

Tibomir R. Georgevici în revista „Srbski 
cnijevni glasnio“ din Belgrad.

In regatul sârbesc Românii trăesc în 
spaţiul cuprins între muntele Râtna şi Du
năre şi întie Marea-Moravă şi Timocul, în 
cele patru judeţe din Nord-Estul Serbiei: 
judeţul Timoc (numai în două plâşi: Z&i- 
ciar şi Boliovatz), judeţul Morava (intre 
plăşi: Parachin, Despotovatz şi Roaava),în 
judeţul Poparevatz şi Craina. Dacă în da
tele statisticelor noastre oficiale se află 
câte un Român şi în alte judeţe, aceasta 
poate proveni de acolo că aceia sunt lo
cuitori nestalnici, ca lucrători sau în alt 
caz analog.

Cei mai mulţi Români din Serbia sunt 
pe lângă Dunăre şi Timoc. Cu cât mergem 
mai spre Miază-zi şi Apus cu tot sunt mai 
mal puţin. Cete din urmă ale lor sate în 
judeţul Timoc sunt: In plasa Zaiciar Boz, 
Srestovatz, Pârlita, Nicoliceva, Gârtan,Şli- 
vor, Bucie, Topla, Cri vel, Liubnitza, Gam- 
zigrad, Metovnitza, Oştrel şi Siatioa ; iar 
în plasa Bolevatz; Valacone, Savinifcz, Ba- 
cevitza, Dobro-Pole, Ztot, Lucavo, Mali*

zior, Osnici, Bogoaina, Podgoratz şi Şar- 
banovatz.

Spre Apus eele din urmă sate româ
neşti sunt în judeţul Morava, în plasa Pa- 
rackin; Bigrevitza, Bativatz, Vlaşca şi Lup- 
sa; îu plasa Despotovatz: Cr&tova, Belaica 
Jidiie, Cezero şi Recavitza; în plasa Resa- 
va: Bobele, Vitejevo, Sabotitza, Casenovo, 
Tropone şi Giadoa. Mai departe spre Apus 
sunt mărginaşele sate româneşti în jud. 
Pojerevatz, în plăşile Morava: Boşurc, Co- 
eetin, Vlaşkido, Vârbuitza, Mirievo, Ortavo, 
Sviharevo, Tikevatz şi Porodîn; în plasa 
Pojarevatz: Brejane, Petca, Poiana, Şlivo* 
vatz, Ve icoselo, Târnane şi Zabrega.

După informaţiuniie, ce am cules, 
mai înainte au fost sate româneşti până 
dincolo de Marea-Moravă, dar treptat s’au 
asimilat cu totul în masa sârbească, aşa 
că astăzi nu mai există.

După recensământul locuitorilor din 
Serbia făcut in 1859, existau Români şi 
in judeţul Smederovatz (Semendra) în par
tea cuprinsă între îmbucătura, râului Mo
rava şi lezava, mai ales în satul Culicia 
peste 264 suflete. Aeei Români însă astăzi 
sunt s&rbizaţi.

In întregul ţinut din N. E. Serbiei, în 
care locuese Români, nu trăesc numai 
dânşii. Satele lor în mai multe părţi sunt 
mai puţine decât satele curat sârbeşti.

In întregul acel ţinut, sunt aproape 
425 comune, iar Românii se află numai în 
165 comune, dând numărul cei mai con
siderabil, care după judeţe se prezintă 
astfe l:

în jud. Timoc (2 plăşi) 49 sârb. 26 rom.
> » Morava > 95 » 14 »
» > Pojarevat » 193 » 60 »
* » Craina (Negotîn) 85 » 56 »

Peste tot 422 » 165 >
Trebue a se şti că în multe sate ro

mâneşti se află şi sârbi, eari de multe ori 
în câteva sate formează majoritatea.

Dirijarea statisticelor locuitorilor a 
început în Serbia încă din anul 1834. După 
mijloacele de atunci statistic a s’a făcut cu 
destulă exactitate, avându-se in vedere nu
mărul locuitordor şi averea imobilă pen
tru cele mai importante trebuinţi pentru 
bir şi armată.

Celelalte date au fost lăsate ta o 
parte. Din această cauză .Românii n’au 
fost separaţi, ci număraţi împreună cu 
Sârbii. Tot din acea cauză şi în catagra
fiile făcute mai Sa urmă. Româuii nu sunt 
pomeniţi. In recensământul din 1846 s’au 
spus că îu amintitele patru judeţe trăesc 
Românii.
In jud. Pojarevatz 19545 Români 18719 Sârbi 

» Kiupria 7318 » 35563 >
» Pojarevetz 36696 » 62999 »
> Craina 33628 » 18282 »

Total 97215 » 135553 »
Din statistica tipărită in 1850 de ase

meni nu se poate determina numărul Ro
mânilor din Serbia. Cu aproximaţiune după 
încredinţarea statisticei economice de ia 
departamentul finanţilor, cu 5!a sută gre
şeli cel mult, în 1850 trăiau în Serbia aproa
pe 104.343 Români şi 828.999 Sârbi.

După spusele recensământului din 1859 
erau : 122.595 Români şi 159.783 Sârbi în 
cele patru judeţe, în statistica din 1863 nu 
se pomeneşte numărul Românilor. In cea 
din 1866 sunt în total 127.326 Români si 
1.215,675 Sârbi.

Din datele statisticei din 1874 iarăşi 
numărul Românilor nu se poate vedea; iar 
dnpă cea din 1884 se găseau:

Români, în oraşe 6196; în sate 144531; 
în total 149.727. Sârbi, în oraşe 206701; în 
sate 1,487.672; in total 1,692.237. După 
statistica din 1890:

Români, în oraşe 5953; în sate 135,731; 
în total 143 864. Sârbi, în oraşe 256,795; 
în sate 1,699.158; în total 1.955.944.

După statistica din 1895:
Români, In oraşe 5950; în sate 

153,560; în total 159.510. Sârbi, în oraşe 
275,930, în sate 1.807,522; în total 2.083.482.

După statistica din 1900:
Români, în oraşe 4472; în sate 117957; 

în total 122.429. Sârbi, Sn oraşe 31,686; în 
sate 1.980,665; in total 2,298.551.

Toţi Românii din regatul sârbesc vor
besc dialecte ale limbei româneşti. Deocam
dată nu pot nimic să spun despre rapor
tul dintre ele şi limba literară. Studiul 
dialectelor, ce vorbesc Românii din Serbia 
ar fi de mare importanţă, căci după cunoa
şterea şi comparaţia lor cu celelalte dia
lecte ale limbei româneşti de peste hota
rele Serbiei am putea determina originea 
Româailor noştri.

Intru cât eu am putut să prind din 
limba Românilor ungureni, printre cari am 
trecuţ, diferă de limba literară, mai ales 
în pronunţarea unor consonante.... Acele 
consonante sunt c, d, l  n, t. De exemplu:

în limba românească literară: rece, unde, 
du-te, etc. Românii noştri ungureni pro
nunţă ; reşe, unghie, du-chie.

Mai este încă deosebire, dar din cauza 
scurtei mele şederi în mijocul Românilor 
nu pot da despre această esactă socoteală.

Pe lângă limba românească, o bună 
parte dintre Români cunoaşte şi sârbeasca. 
După statistica din 1900, cunoşteau limba 
sârbească 32.556, dintre cari 21.531 de ge
nul masculin şi 11.052 de genul femenio.

(V* arma.)

Tariful consultaţiunilor medicale 
în Braşov.9

Medicii din Braşov Sn întrunirea lor 
din 17 Dec. a. c. au stabilit pe baza tari
fului încuviinţat de ministerul r. u. de in
terne onorarul medical In modul următor:

1. Onorarul medical de până acuma 
pentru medic, angajat ca medic de casă, 
se urcă cu 25%- Ca onorar anual m i
nimal pentru medicul de casă, s’a fixat 
suma de 100 coroane. In acest onorar însă 
du sunt cuprinse taxele pentru eventuale 
operaţiuni, vaccinări, certificate şi consilii 
medicale.

2. Pentru o visită medicală ia locuinţa 
bolnavului, când nu există un angajament 
anual, sau in caşuri, când medicul inter
vine în loeul* medicului de casă, se plăteşte 
o taxă de 3 cor. în  timpul zilei, iar noap
tea 6 cor. Dacă cu oeaziunea unei visite 
medicale medicul examinează mai mulţi 
boluavi, se va plăti pentru primul bolnav 
taxa întreagă, iar pentru flecare bolnav, 
care a fost examinat separai câte 1 cor. 
In cas când bolnavul locueşte la o distanţă 
mai mare ca 2 kilometri de locuinţa me
dicului, se va plăti şi birja pentru medic.

3. Pentru un consiliu medical se plă
teşte fiecărui medic consultant, prin u r
mare şi medicului de casă câte 12 cor. în 
timpul zilei iar noaptea câte 16 cor. Orice 
consuitaţiune medicală cu 2 sau mai mulţi 
mediei, care vin ia patul bolnavului la a- 
eeeaşl oră se consideră ca consiliu medical. 
Onorarul pentru consiliile medicale se 
achită imediat după terminarea consiliului.

4. Când un bolnav pretinde a fi cer
cetat de 2 sau mai mulţi medici, fle-cărui 
medic îi compete un onorar de cel puţin 
6 cor. pentru fiecare vizită medicală,

5. Pentru consuitaţiuni medicale la 
locuinţa medicului se plăteşte un onorar 
minimal de 2 cor.

6. Taxa minimală pentru certificate 
medicale este 4 cor.

7. Pentru cercetări microscopice sau 
chemice se va socoti un onorar dela 5 cor. 
în sus.

8. Pentru o vaccinare inclusîve cer
tificatul de vaccinare se plăteşte taxa de 
5 cor.

9. Onorarul medical pentru interven- 
ţiuni chirurgicale şi tratamentul lor ul
terior, pentru bandage etc. este stabilit in 
tariful III ai ministerului r. u. de interne.

I, 0. Taxele stabilite în punctele de 
mai sus se referă la publicul braşovean.

II. Medicii sunt autorizaţi a trimite 
bolnavilor, cari au rămas în restanţă cu 
onorariul medical, socoteala pretensiunei lor.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 27 Decemvrie. In ş e 

dinţa de mâine a casei magnaţilor se 
va desbate proiectul urcărei cvotei.

Fraga, 27 Decemvrie. Alegerile 
nouă pentru dieta Boemiei s ’au fixat 
pe ziua de 28 Februarie.

Milan- 27 Dec. Ziarul „Courrtere 
delia Sera“ se ocupă în numărul său 
de eri de chestia votului universal 
în Ungaria. Ziarul constată că prin 
atitudinea ei faţă de străinătate, Un
garia a făcut să se creadă că se află 
pe calea progresului politic. De fapt 
însă nu poate fi vorba de progres în 
Ungaria. Ziarul se ocupă apoi de pla
nul pentru introducerea votului uni
versal, a cărui realizare e legată de 
cunoştinţa scrisului şi cititului limbei 
ungare. Ce s ’ar spune în Italia, zice 
acest ziar, dacă s ’ar cere ca sardi- 
nenii să ştie a seri şi ceti italieneşte 
pentru a se putea bucura de dreptul 
electoral V

Dr8Zda- 27 Dec. „Drezdner Nach- 
rechten“ anunţă că tribunalul militar 
a casat acţiunea intentată conţilor 
Hohenau şi Linar, de oarece instruc
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ţia n ’a putut stabili că acuzaţii s ’a ir* 
făcut vinovat de delictul pedepsit 
prin paragraful 175 din c. penal.

Mönchen, 27 Dec. Escrocul Gold- 
Schmidt, care a săvârşit furtul îa  
arsenalul din Viena, a fost arestat 
în Freising.

Londra, 27 Dec. Pe bordul va
sului norvegian „IdaM a avut loc îa  
apropriere de portul Sand Andea, o 
adevărată luptă între ofiţeri şi mate- 
loţi. Căpitanul vasului, Endersen, ce
rând mateloţilor să aresteze pe ma
şinistul Abranthow, aceştia au refuzat. 
A avut loc o ciocnire îu care maşi
nistul a fost grav rănit. Ofiţerii ce
rând ajutoare de pe uscat, au sosit  
soldaţi şi poliţia, cari au arestat pe 
mateloţi aducându-i pe uscat.

Paris, 27 Decemvrie. Ducesa de 
Meiningen, sora împăratului W ilhelm  
care se află actualmente la Cannes, 
a declarat unui redactor al ziarului 
„Matin“ lucruri interesante în proce
sul Harden-Moltke. După cum se ştie  
Maximilian Harden a spus că şi du
cesa de Meiningen are cunoştinţă de 
pornirile homo-sexuale ale contelui 
Moltke. Ducesa de Meiningen declară 
acum, că aflâodu-se la d-rul Schwe- 
ninger s’a întâlnit acolo cu ziaristul 
Harden care se află în intime relaţii 
de prietenie cu Schweninger. întâlni
rea este datorită unei simple întâm 
plări. Nu e adevărat că ea i-ar fi dat 
informaţii asupra obiceiului contelui 

j Moltke, discuţia lor fiind exclusiv li
terară. Nu e adevărat că prinţul de 
Meiningen ar fi fost în legătură ca  
contele Moltke şi că împăratul l’ar fi 
concediat dela comandanţa corpului 
de armată din Breslau. Ducesa dez
minte a fi dat lui Maximilian Hardern 
datele necesare pentru campania lui 
politică şi declară, că raporturile din
tre împărat şi familia princiară de 
Meiningen sunt excelente.

Petersburg, 27 Decemvrie. La 
Saratov ţăranii refuză plata impozi
telor. Au avut loc ciocniri sângeroase 
între ţărani şi perceptori. Sunt câţiva 
morţi şi răniţi.

Peking, 27 Decemvrie. Guvernul 
chinezesc publică un edict, în care 
se anunţă introducerea constituţiunei.

Bibliografie.
Proverbele Românilor din Româ

nia, Basarabia, Bucovina, Ungaria, Istria 
şi Macedonia, de luliu J .  Zanne, operă 
premiată de Academia româuă, constătă- 
toare din 9 volume mari cam de 950 pa
gini se poate procura dela tipografia şi li
brăria A. Mureşianu, cu preţul de 40 co
roane, broşat, iar legat luxos în piele şi 
aur 76 coroane. Atragem atenţiunea ama
torilor asupra acestui op preţios şi Însem
nat, care ar putea să servească ca cel mai 
frumos şi preţios dar de Crăciun şi anul 
nou şi care ar fi o preţioasă podoabă pen
tru fiecare bibliotecă mai de samă. Opui 
se poate procura şi plătindu-se îo rate, 
dacă se asigură preţul valoarei Iui, iar 
dacă se cumpără în compt fix, cumpărăto
rul primeşte 10% rabat.

Din ocna vieţii de Vasile Fop. „Bi
blioteca pentru toţi“, No. 293 preţul £0 
bani. E o culegere de schiţe şi nuvele 
umoristice, pline de haz şi artistic redate 
cari vor încreţi toate bnzel8 şi vor în
senina toate frunţile. Nimic roti plăcut de 
cât aoest gen de literatură.

„Din ocna vieţe»“ apare acum în a 
doua ediţie. Prima a fost ia apariţiunea 
ei imediat epuizată, ceea-ce este o dovadă, 
pe popularitate de care se bucură d-nul 
Vasile Pop

De vânzare ic librăria A. Mureşianu 
Braşov.

„Compassnl Românesc“ de N. P. 
Petrescu partea I. şi Ii. care conţine şi 
legea comercială. Se poate procura prin 
librăria A. Mureşianu, Braşov. Preţul am
belor tomuri 3 cor. plus 20 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Braniso*.
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ff Călindarul Plugarului“ .
A apărut în editura tipografiei 

A . Mureşianu din Braşov „Călindarul 
Plugarului“ pe 1 9 0 8 .

Ou apariţiunea lui pe 1908 „Călin- 
darul Plugarului“ întră în al 16-lea an 
al existenţei sale.

Convins fiind că cetitorii acestui că- 
linddr îi vor face şi de rândul acesta e 
bună şi caldă primire, începând dela ţă
ranul nostru pănâ la fruntaşul pela oraş, 
nu le vom înşira multe vorbe, ci îi vom 
invita cu frăţească dragoste să 1 cumpere, 
sâ-l citească şi să-l răspândească, ca pe 
un câlmdar de care nimănuia până acuma 
ftică nu i a părut rău că a dat pentru el 
puţinii bani ce costă.

In partea întâia a „Călindarului Piu- 
p iru lu i'1, aducem datele calendaristice în 
toată estensiunea, după cari urmează în
drumările necesare, privitoare la postă, 
telegraf, la taxele pentru timbre, ccmpe- 
tinţe etc. Urmează apoi tabela târgurilor 
din Ardeal, Bănat şi ţara ungurească după 
datele oficiale ale ministerului ung. de co- 
merciu. Târgurile sunt indicate atât după 
alfabet, cât şi după lunile anului.

Partea economică conţine următoa
rele articole : Păşunatul vitelor şi cultura 
plantelor de nutreţ. Rotaţiunea în cultura 
legumelor. Nutrirea galiţelor. îngrijirea 
gunoiului. Semnele vitelor bolnave (de I. 
0>orgesou). Poveţe. Nutrirea vitelor oste. 
rute. Cum putem desvâţa caii de muşcat. 
Tămăduirea umflăturilor la vite. Aetul re 
«nflat. Nutrirea purceilor. 10 porunci-pen- 
It u  mulsul vacilor. Contra vacilor cari îşi 
ascund laptele. Tămăduirea pomilor cu 
scoarţă bolnavă.

Partea literară are următoarele ar
ticole: Tribunul (de Ioan Rodina) Cân
tecul plugarului (de Z. Bârsan). Kugăciu 
ne (de O. Goga). îmblânzirea îndărătniciei 
t rad. liberă după Georg^s Cousteline de 
Y. Stoica. Din traista lui Mos Noia-Oar<jin. 
Tibgrafiil. Glume. Măcar capră, măcar ţap. 
De când a fo^t puşca pistol. Tocmai pe 
tocmai. Ţiganul potcovit. Cinstea sau nu
mele bun.

Printre articolele de mai sus sunt 
mai multe ilustraţiuni representând: Dela 
«hcursiunea studenţilor dela gimnaziul ro
mân din Biaşov în Italia: Lângă Torre- 
Annunciata, Pompei, Roma-Paintin. Btse- 
f-erica din Cobea. Mănăstirea dela Isvc r. 
Tos f Vulcan. Interiorul Mânăstirei dela 
Sinaia. Un ţăran fruntaş din România. Sala 
cavalerilor (Rittersaal) în Huaga. Monu
mentul ridicat în memoria oontelui Iuliu 
Andrassy. Dr. Carol Lueger, pr mărul Vie- 
nei. Dr. Weiss-ktrchner, primul preşedinte 
ales de narlamentul votului universal din 
Austria. Româncă din Brao.

Căindarul plugarului costă 40 bani 
Iflleri) esemplaiul plus porto postai de 
30 bani.

Care este 
cea mai

curaţii irtohe? Grăsime ie tocate.
Sa produce din nuci de Cocos uscate, în sta

bilimentul propriu se tescuesc, 
se lucrează în aparate de tot curat«-, fără a veni 

îu atingere cu mână de om

i © o e  
9 Decembre

B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n ie i .
$ i t u  a ţ i  a n e  s a m a r ă .

118.700,037
691,416

93.591,116
31.049,284
11.999.979 
14 720,335 
2 899,824 
5.823,652 

607,255 
807 892 

90.161,025

22.588 641
393 640,«66

12.000 000 
21 628 098 

3 275,468 
260.315.880 

1.646,498 
1 784,200 

90.161.025 
2.829,187

393 640 356

.A *  -c t  i  v  :

183870037 Reser.metal, aur 97249399) 
134830000 n Trate aur 39770000) 
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*Impr. contra efeo. publice 13166900) 

„ „ „ în cont-corent 17909196)
Fonduri p u b l i c e ................................
Efectele fondului de reservă .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ................................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere . . . .  . . .
Conturi c u r e n t e ................................
Conturi de valori . . • .....................

IE3 a , s  i  :

1 9 0 7
1 Decembre. 18 Decembre.

Capital . . ................................
Fond de r e z e r v a ..........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Profituri şi perdcri . . . . ,
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de retras . . . . .
Conturi c u r e n t e ..................... ....

Scomptul 8°/0 
* Dobânda 8V2w/o*

137.497,190
733,791

89.975,287
32 699,999
11.999 861 
15.717,546 
3.248.621 
5.928,044 

640 749 
797,676 

104.554 654 
6.535 589 

27.267 5 5 9

437.596,566

12.000,00« ‘ 

23.329,895 
3.534,606 

289.996 400 
2.077,070 
2.103,941 

104.554 654

437.596 666

137.019,399
817,908

88.055,811
31.073,096
11.999,861 
15 717,546 

3 248,621 
5.928,324 

640,814 
804,287 

104.907,674 
3.194,849 

29.097 157
432.505.347

12.000,000 
23.329,895 

3.534,606 
284.448,110 

2 077,070 
2 207,992 

104 907 674

432.5< >6,34

Cărţi de rugăciuni.
Cărţi de rugăciuni întocmite dc 

piotopresbiterul Calistrat Coco, cu 
aprobarea Consistoriului Arehiepisoo- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
cuprintjend diferite rugăciuni* rugă
ciunea de sâră, eătră d-1 nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta Născătore. Rugă
ciunile în 4ilele de peste săptămână. 
Liturgia de Duminecă. Acatistul bu- 
neivestirl. Candne. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminata. Rugăciunile 
din 4ioa Nasoerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit eto.

Tote aoeste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple păoă 
la cele mai luxose. Tote însă sunt 
fdrte frumdse şi elegante. Preţul lor 
e felurit.

Carte de ru g ă c iu n e  de Calis- 
trai Gora sunt cu: Cor. 140, 1*60, 1*80, 
2*40, 2 60, 7 - ,  8 40.

L a u d a  lu i  D u m n e ze u : costă
— ■90, — 60, 1*80, 2* 10, 2*65, 2*80, 
3 10, 3*50

C heia I ta iu h i i  costă: —*75, 
1*20, 1*40, 2*—, 8-50.

V ersurile  nasoerei Domnnlni 
nostru Isus Christos, . . . —.12.

Visul Născ&târei de D -$eu
—  . 12.

Sonorul său frumos r ă s u n ă tb -  
r e 1 e plânso-cânturl la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uoe- 
n e s c u , .................................. 24.—.

Episto lie a  D o m n u lu i no stru  
Isu s  Christos ce a trimis'o Dum- 
netjen din c e r iu ,................... —.24

Nr. 206-1907.

Publicaţiune.
D u m in ecă  In 3 0  Decem 

b re vechi 1907 la o a re le  II
a» m. să va ţinea licitaţie publică 
verbală în sala de şedinţe a Corni* 
tetului parochial dela Biserica Sf, 
Neculae din Braşov-Sohei, peotru 
arêndareâ pe timp de trei ani conse- 
cut vi, socöt ţi delà 1 Ianuarie 1908, 
a muntelui Sf, liie din Judeţul Praho
va, România.

B r a ş o v ,  îd 7 Decemvrie 1907.
Comitetul parochial al Bisericei române 
ort. rés. dela. sf. Nicolae In  Brassó (Braşcv)

Dr, V. Saftu I* Prişcu,
preaident.

m
m

Celce doreşte a avea

Răchie
ieftină

FĂRĂ CĂZAN
acela să-şi procure dela

Radovan Popovits comerc- în Újvidék 
CARTEA

din care poate învăţa cum să facă toate 
răcbiurile şi cum manipularea vinu

rilor.
Preţul acestei cărţi e 6 cor.

Tot aşa vând şi materialul necesar 
cu praf cu tot.

Preţul pentru tOO litre 8 coroane.
3—10,8119.

Urî:

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din ‘J7 Decembrie 1907.

secretar.
3115 3—3.

Aésura
séu

rreutate«
C a l i t a t e a .

Valuta
îu

Kor 1 i .

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
a Grâu mijlociu . . . 21 —

Grâu mai slab . . . 20 —

Grâu amestecat , . 17 —
Săcară frumdsă. . . 16 —
Săcară mijlociă. . . 15 —
Orz frumos . . . . 9 —

9 Orz mijlociu. . . . 8 —
Ovăs frumos. . . . 7 —

R Ovăs mijlociu . . . 6 80
C u cu ru z ................... 10 —

» Mălaiu (meiu) . . . 10 —
Mazăre........................ 18 —

L i n te ......................... 40 —

n Fasole......................... 12 —
n Sămânţă de in . . . 20 -
n Sămânţă de cânepă . 10 —
» Cartofi......................... 2 —

Măzăriclie................... — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 16

Tl Carne de porc . . . 1 20
Came de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —
N Său de vită to p it. . 62 —

• < 3 " € > € > - 6 > - € > € > - € > #

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  irodern instalat------  afară d8 Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID C A R B O N I C  S
natural, chemic foarte curat, flifd

din izvoarele cu acid carbonio din Băile dela 
Buziaş renumite în toată lumea neutru fabri
carea de apă gazoasă, cârciumarilor, şt alte 

scopuri industriale.

Cel mai sparnic acid carbonic natural!
Extras diu Analiza instuu tu lu i C ap ita le i B u d ap e s t pentru  pro
barea ch em ica liilo r şi a lim e n te lo r Nr. 465 din anul 1907. 

Mirosul şî g u s tu l: Normal: c o n ţin u tu l de ac id  c a rb o n ic “ : 
99 57°/ A ridul «atbonie anal za t oorăspuude p e rfe c t cerinţe
lor higienice, şi tem riu l abondenţei da aoid c&rboDio a se
________ _________ oJasifi«-» ra  „foarte b u n “.________________

Informaţii se dau c - plăcere din partea
Muschong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser Verband

—- — JR BUZf £lSfÖ' dÖ- = ~ — ■===== 
Adresa telegramelor: m u s c h o n g  b u z i ä s f ü r d ö . —  Inter. Telei 18.

Muresianu
Braşov, Tergui Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pută eseeuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

Corupturi, A d rese , 
C irculare, S criso ri.

(9owvc/v foi în  iotă mătimea-

T Â K m  m r n m â M ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

ţi RESTAURANTE.

PREŢURI-CURENTE 51 DIVERSE
BILETE DE IN1QRMENTARI.

se primesc în  biuroul

Ilf iPRIKATE ARTI STI CE
ÎN AUR. ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢI DE SCIINŢÂ,
IJTEHATURĂ 81 DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PEOGRAME~ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE M T i
DUPĂ DORINŢĂ ş i  ÎN  COLORI.

A V i V Ţ i g u .

Comandele eventuale
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, înota 

g, gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele-din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
C u %

/?>■

W:D

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


